ЮБИЛЕЙ Том XV, № 4, 2023

ФРАЕРМАН АЛЕКСАНДР ПЕТРОВИЧ — 90 ЛЕТ



Поздравляем с 90-летием Александра Петровича Фраермана, посвятившего советской и российской нейрохирургии всю свою плодотворную практическую и научную жизнь, 60 лет из которых посвящены нейрохирургии и наполнены добрыми делами.

А.П. Фраерман родился в г. Горьком 10.11.1933 г. в семье служащего. После средней школы поступил на лечебно-профилактический факультет Горьковского медицинского института им С. М. Кирова. Желание стать хирургом привело его в хирургический кружок под руководством акад Б. А. Королева и проф ВИ Кукоша. На 5-м курсе женился, жена — Покровская Эмилия Александровна, ставшая надежным спутником, поддержкой и коллегой на протяжении всей жизни. После окончания института в 1957 работал хирургом в Шабалинской ЦРБ Кировской области. Откуда был направлен в институт нейрохирургии им. Н. Н. Бурденко на специализацию по нейрохирургии, что и изменило всю его судьбу. После окончания интернатуры вернулся в г. Горький, где работал общим хирургом. После открытия в больнице 39 нейрохирургического отделения перешел на работу в это отделение в 1963 г. и работал нейрохирургом 60! лет. С 1965 г. стал заведующим отделением. В 1973 г. по конкурсу перешел на должность старшего научного сотрудника в институт травматологии и ортопедии. С 1975 г. работал руководителем отдела нейрохирургии ГИТО и Горьковского нейрохирургического центра. В 1972 г. под руководством Николая Алексеевича Звонкова и Леонида Болеславовича Лихтермана защитил кандидатскую диссертацию по проблеме сочетанной черепно-мозговой травмы. А в 1981 г. под руководством Л.Б. Лихтермана докторскую диссертацию по травматическому сдавлению головного мозга.

Учителями были Л.Б. Лихтерман, который научил нейрохирургической неврологии и приобщил к науч-

ной работе. Оперировать учился у Николая Ивановича Аржанова — представителя Ленинградской школы нейрохирургов и у ведущих нейрохирургов института им. Н. Н. Бурденко (Сергей Николаевич Федоров, Юрий Михайлович Филатов, Габаиб Абдуллаевич Габибов, Федор Андреевич Сербиненко и другие).

С 1990 г. был главным нейрохирургом Н. Новгорода и Нижегородской области. По его инициативе в тот период были открыты НХО в Арзамасе и в Дзержинске. Нижегородский нейрохирургический центр в тот период включал 9 областей, где ежегодно поочередно проводились научно-практические конференции, в которых принимали участие нейрохирурги со всей страны. В тот период Нижегородский нейрохирургический центр по праву считался одним из лучших в России.

В 1993 г. был избран первым президентом ассоциации нейрохирургов России. Это был период становления нейрохирургической службы, решал вопросы организации, подготовки кадров, направления научных исследований. В 1998 г. организовал и провел в Н. Новгороде 2-й съезд нейрохирургов России с международным участием. 1998 г. передал полномочия Б. В. Гайдару.

А. П. Фраерман впервые в Н. Новгороде стал оперировать очаги размозжения головного мозга, внедрил операции по переднему доступу к поясничному и шейному отделах позвоночника.

Под руководством АП защищено 24 кандидатских и 4 докторских диссертации. Учениками были врачи из Н. Новгорода, Костромы, Кирова, Латвии. Им опубликовано около 500 научных работ, в том числе 10 монографий, оформлено 10 патентов на изобретения и 1 открытие.

Страна высоко ценит труд А.П. Фраермана. Он был награжден медалями, Орденом Почета, в 1985 стал лауреатом Государственной премии, является заслуженным деятелем науки РФ, трижды лауреатом премии Нижнего Новгорода. Нейрохирургический центр заслуженно носит имя А.П. Фраермана.

Прожив 90 лет с любящей и поддерживающей супругой, имея 4 внуков и 5 правнуков и всю свою жизнь посвятив любимому делу — нейрохирургии и продолжая работать и помогать молодым нейрохирургам, А.П. Фраерман является по настоящему счастливым человеком.

Пожелаем же юбиляру еще долгих плодотворных и счастливых лет жизни.

Ассоциация нейрохирургов Санкт-Петербурга Коллектив РНХИ им. проф. А.Л. Поленова Редколлегия журнала